

最高检、公安部联合印发规定 依法规范羁押强制措施适用

新华社 刘硕 熊丰

记者12月13日从最高人民检察院获悉,最高检与公安部日前联合印发《人民检察院 公安机关羁押必要性审查、评估工作规定》,进一步加强对犯罪嫌疑人、被告人被逮捕后羁押必要性的审查、评估工作,规范羁押强制措施适用,依法保障犯罪嫌疑人、被告人合法权益。

规定共27条,对检察机关、公安机关开展羁押必要性审查、评估工作的职责分工、启动程序、内容方式、标准把握、监督管理等进行了明确。原《人民检察院办理羁押必要性审查案件规定(试行)》废止。

规定明确,人民检察院、公安机关开展羁押必要性审查、评估工作,应当分工负责、互相配合、互相制约,以保证准确有

效地执行法律。人民检察院、公安机关应当依法、及时、规范开展羁押必要性审查、评估工作,全面贯彻宽严相济刑事政策,准确把握羁押措施适用条件,严格保守办案秘密和国家秘密、商业秘密、个人隐私。羁押必要性审查、评估工作不得影响刑事诉讼依法进行。

规定要求,人民检察院对审查起诉阶段未经羁押必要性审查、可能判处三年有期徒刑以下刑罚的在押犯罪嫌疑人,在提起公诉前应当依职权开展一次羁押必要性审查。公安机关根据案件侦查情况,可以对被逮捕的犯罪嫌疑人继续采取羁押强制措施是否适当进行评估。

规定还特别强调,人民检察院、公安机关发现犯罪嫌疑人、被告人可能存在“系未成年人的唯一抚养人”等8种情形之一的,

应当立即开展羁押必要性审查、评估并及时作出审查、评估决定。未成年犯罪嫌疑人、被告人被逮捕后,人民检察院、公安机关应当做好跟踪帮教、感化挽救工作,发现对未成年在押人员不予羁押不致发生社会危险性的,应当及时启动羁押必要性审查、评估工作,依法作出释放或者变更决定。

规定明确,经审查、评估,发现犯罪嫌疑人、被告人具有涉嫌危害国家安全等严重危害社会犯罪、故意杀人等严重暴力犯罪、性侵未成年人犯罪等10类社会危险性较大的情形之一的,一般不予释放或者变更强制措施。

最高检、公安部有关部门负责人表示,将共同抓好规定落实,推动提升羁押必要性审查、评估工作质效,实现惩罚犯罪与保障人权的有机统一。

袭击增多

红海航运成本又涨

新华社 杨舒怡

国际航运业和保险业人士12日说,本月又有多艘货轮在红海及附近海域遇袭,这一紧张局势助推战争险费率上涨,不少货轮为避险绕行也使得航行成本增加。

分析人士担心,如果红海及附近海域的紧张局势加剧,航运业进一步受干扰,国际供应链必将受到冲击。

伦敦保险市场已将红海南部水域列为高风险区域。商船如需经过这一区域,需要提前告知保险商并额外购买战争险。

路透社报道,据保险市场12日估算,相关战争险费率上周为0.07%,本周有的涨到0.1%至0.15%,有的涨到0.2%。

一些航运企业调整旗下货轮航线,避开红海,绕行非洲西南端的好望角,但这意味着航运天数增加、成本大幅上涨。

10月7日新一轮巴以冲突爆发后,也门胡塞武装多次宣称对“与以色列有关的船只”发动袭击。

11月19日,胡塞武装在红海水域扣留一艘货轮。11月26日,一伙人试图在亚丁湾劫持一艘商船。两船所有权均为以色列商人有关联。

本月3日,胡塞武装对经过曼德海峡的多艘商船发动无人机袭击。12日,胡塞武装披露11日对一艘悬挂挪威国旗的油轮发动导弹袭击。该船装载着“运往以色列的石油”,当时正经过曼德海峡。

曼德海峡位于红海南端,连接红海和亚丁湾,是世界最繁忙的航路之一。曾任英国海军指挥官的安保企业负责人邓肯·波茨说,每年有大约2.3万艘船通过曼德海峡。

不少人担忧,不仅是关联以色列的船只在红海及附近海域航行风险加大,其他商船也可能受牵连。按波茨的说法,这类袭击“不仅仅带来区域地缘政治风险,甚至可能构成全球战略经济威胁”。

国际航运公会近日呼吁“立即停止这类袭击”。

“税”当选2023日本年度汉字

新华社 姜俏梅 郭丹

日本汉字能力检定协会12日在京都清水寺公布,能够反映日本2023年世态民情的年度汉字为“税”。

在日本汉字能力检定协会面向日本全国征集的近14.8万总票数中,“税”字以5976票当选年度汉字。这也是“税”字继2014年以来第二次当选日本年度汉字。其入选理由是日本在过去一年中关于“税”的话题非常活跃,其中包括增税讨论、所得税和居民税定额减税政策以及今年实施的消费税“发票制度”等。

当天,清水寺住持森清范用特大号毛笔在纸上挥毫写就“税”字。他表示:“我感到日本国民在密切关注税金的去向,希望这个‘税’能让世界变好、让国民幸福。”

日本汉字能力检定协会自1995年起评选年度汉字。

“两高”联合发布首批行政公益诉讼典型案例

新华社 齐琪 刘硕

12月13日,最高人民法院、最高人民检察院联合发布首批行政公益诉讼典型案例,涵盖国有财产、食品安全、消防安全、耕地保护、英烈权益、文物保护以及农民工劳动报酬等领域,涉及社会生活多个方面,对于促进行政机关依法行政、保障人民群众合法权益、维护公共利益和公序良俗具有积极引导作用。

这批典型案例共八件,包括湖南省花

垣县人民检察院诉龙山县自然资源局不履行收缴土地出让违约金职责公益诉讼案、吉林省敦化市人民检察院诉敦化市文化广播电视台和旅游局不履行文物保护监管职责公益诉讼案等。

“自检察公益诉讼制度建立以来,行政公益诉讼始终是重中之重,各级公益诉讼检察部门坚持把行政公益诉讼作为主责主业。”最高人民检察院第八检察厅厅长徐向春介绍,六年来全国检察机关共立案办理行政公益诉讼案件78

万余件,占全部公益诉讼案件的近90%,发出检察建议65万余件,依法向人民法院提起行政公益诉讼4000余件,行政公益诉讼检察工作取得显著成效。

据介绍,本次发布的典型案例是“两高”首次以行政公益诉讼为主题联合发布,本次案例列出“检察监督”“法院裁判”模块,突出不同诉讼环节法检作用的发挥,便于社会公众全面清晰了解案例。



历史不能忘记!

这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

当日是第十个南京大屠杀死难者国家公祭日,南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。

新华社 李博 摄

国家疾控局发布指南提醒公众做好寒潮健康防护

新华社 顾天成

近期,我国多地出现寒潮天气。13日,国家疾控局发布《寒潮公众健康防护指南》,根据寒潮特点对不同重点人群提出防护建议,提醒公众做好针对性防护措施。

根据指南,寒潮可能带来的健康风险包括易造成浅表皮肤损害而形成冻疮,加重关节炎、类风湿关节炎等患者的疼痛;易诱发气道痉挛、呼吸系统免疫功能异常;易引发心脑血管系统疾病;还可能加

重泌尿系统疾病和内分泌系统疾病。

需要重点防护的人群主要有三类,包括敏感人群,如婴幼儿、儿童、孕妇、老年人等;有慢性基础性疾病的人群,如患有心脑血管疾病、呼吸系统疾病等人群;户外作业人员,如交警、环卫工人、建筑工人、快递员、外卖员等。

按照指南规定,寒潮预警信号分蓝色、黄色、橙色、红色四级。

针对蓝色、黄色预警信号,指南明确通用的防护建议有做好房屋保暖检查及

保暖用品储备;关注病原体感染特别是经呼吸道传播的病原体感染,及时接种疫苗;室内保持适宜的温度和湿度,适时通风换气;使用取暖设备时,避免发生烫伤和煤气中毒等意外事故;出入温暖的室内时,注意温度的缓冲不宜忽冷忽热;外出时避免意外伤害及事故发生;避免进行剧烈的户外体力活动等。

针对橙色、红色预警信号,指南明确这两种信号下均不宜长时间户外逗留,要加强头部和胸腹部的保暖。

